



## Něco málo z vánočních tradic

### VÁNOČNÍ STROMEČEK



U evropských národů bylo zvykem v době vánočních svátků dávat na různá místa v domě zelené větve jehličnatých stromů. Je tomu tak vlastně dodnes. S touto vánoční zelení je však v dnešní době mylně spojován vánoční stromek, který se v současné době stal dokonce symbolem Vánoc. Pravda, jde o zvyky velmi podobné, ale jejich původ je značně odlišný. Zelené větve se dávaly do světnic na venkově v Čechách i na Moravě, aby zajistily štěstí a dobro. Vánoční stromky jsou naopak spjaty s městským prostředím a tento zvyk pochází z Německa. Z této země se k nám dostala tradice vánočního stromku až v 19. století. Jak vidíte, nejúspěšněji dodržovaný zvyk je vlastně nejmladší. V dnešní době tak stromeček slouží jako symbol Vánoc a v téměř každé domácnosti pomáhá utvářet rodinnou pohodu a někdy i dokonce iluzi vánočního pokoje a štěstí.

### JMELÍ

Jmelí patří vedle stromečku také k Vánocům. Této věčně zelené rostlině si povšimni již naši předkové. Připadala jim tajemná vždyť roste vysoko v korunách stromů a její plody, bílé bobule, se podcibají perlám a dozrávají právě v prosinci. A protože bylo tajemné, mělo mít i kouzelné účinky. Věřilo se tedy, že chrání před ohněm a zavěšovalo se do domů, aby bránilo v přístupu čarodějnicím a zlým duchům. Věřilo se, že přináší štěstí stejně jako podkova nebo čtyřlístek. Podle Kelťů zajišťuje plodnost, proto se pod ním dodnes líbáme. Navíc přináší do domu štěstí, pohodu a lásku.



### pro mladé kuchařky VÁNOČNÍ RYBÍ POLÉVKA

Vánoční rybí polévka bývá základem štědrovečerního menu. Ryby, kořenová zelenina a koření jsou zásadními ingrediencemi každé rybí polévky. Nabízíme Vám recept, jak připravit jemnou a velmi chutnou rybí polévku z kapra.

1-2 rybí hlavy  
rybí vnitřnosti  
2 mrkve  
1 celer  
1 cibule  
1 česnek  
6 kuliček nového koření

4 bobkové listy  
muškátový květ  
sůl, pepř  
smetanu  
zelenou petržel  
rohlik nebo housku  
trochu másla nebo tuku



Nakrájenou mrkev, celer, cibuli, česnek, nové koření, bobkový list a muškátový květ vaříme v osolené vodě. Přidáváme očištěnou kapří hlavu a rybí vnitřnosti. Až rybí maso změkne, polévku zcedíme. V jiném hrnci na másle připravíme jíšku, kterou zalijeme rybím vývarem, přidáme najemno pokrájené rybí maso. Nakonec do polévky přidáme rozmixovanou nebo nadrobno nakrájenou zeleninu, ochutíme solí, pepřem a vmícháme smetanu.

Vánoční rybí polévku ozdobíme nasekanou zelenou petrželí a podáváme s osmahlými kostičkami z bílého pečiva.

Štědrovečerní menu by bez rybí polévky nebylo to pravé.

## Mikuláš, anděl a čerti v Čakové

V sobotu 2. prosince se uskutečnila, můžeme říci tradiční, Mikulášská nadílka pro děti naší obce a děti zaměstnanců našeho hlavního sponzora firmy Iktus, s.r.o. Hlavním pořadatelem a garantem byla Tělovýchovná jednota Iktus Čaková za spoluúčasti Westernové společnosti Thomase Peetersona. Vhodná hudba doprovázela v úvodu odpoledne soutěže. Zvláštní na tom bylo, že i když soutěžící neuspěli, byli odměněni nějakou sladkostí.

Po takovémto hodinovém "rozcvičení" se děti aklimatizovaly na atmosféru a mohlo dojít na finále. V 15:00 hodin vkráčel do sálu majestátně Mikuláš s andělem a vřítily se dva čerti, kteří okamžitě zaujali nejen dětské účastníky, ale i dospělé. Zajímavé bylo i to, že starší kluci, dříve "rozverní a suverénní", se najednou zklidnili. Při rozdávání dáreků se dokonce u nich objevila i slzička. Vlídny Mikuláš uklidňoval a řada dětí recitovala a zpívala. Odměnou jim byl nejen balíček od Mikuláše, ale i potlesk přítomných. Bylo rozdáno zhruba 70 balíčků a jako poslední se před Mikulášem objevilo pět začek, členek lehkotletického oddílu, které dokonce zazpívaly anglicky. Tanečky a zábavy po nadílce pokračovaly až do 18:00 hod.

Novinkou je i filmové zdokumentování celé akce. Výbor TJ rozhodl, že z některých záznamů všech pořádaných akcí se koncem roku 2007 provede sestřih a něco jako filmový dokument činnosti tělovýchovné jednoty. Nakonec jsme dostali nabídku od autora filmového záznamu, že je možné si soukromě průběh Mikulášské nadílky zakoupit, a to ve formě DVD nebo VHS. Cenově se oba materiály budou pohybovat do 200 Kč a je možné si je telefonicky objednat na Obecním úřadě u jednatelky TJ Lucie Markové na telefonním čísle 554 645 086. Ta podá i podrobnější informace.

Významný podíl na úspěšné akci měli nejen funkcionáři tělovýchovné jednoty, ale i ti, kteří pomáhali při výzdobě sálu, přípravě balíčků a organizování soutěží jako Lenka Urbánková, Petra Matysíková, Petra Škovroňová, Zuzana Kubénová, Dagmar Lantová, Tomáš Glac, Daniel Poláček, Jan Poláček, Jan Tomiczek, Lukáš Kvapil, Petr Kuběna a Jan Šamaj. "Nadpřirozené bytosti" zajišťovali "Westernáci".

Na závěr musíme poděkovat nejen organizátorům akce, ale i sponzorům s největším podílem, a to Iktus, s.r.o., Obecnímu úřadu Čaková, Michalu Lantovi a Petru Hamovi.



## INFORMACE PRO OBČANY

Oznamujeme občanům, že ve dnech 21. prosince 2006 - 1. ledna 2007 bude obecní úřad z důvodu čerpání dovolené uzavřen. V případě nutnosti volejte pana starostu Emiliána Janču na telefonní číslo 724 178 455.

Firma ELKATEX, pan Karel Chalupa dodal pro všechny děti ve věku do 15-ti let, které mají v obci Čaková trvalé bydliště sponzorský dar vánoční kolekci. Rodiče si ji mohou vyzvednout na obecním úřadě do 20. prosince denně od 8.00 - 15.00 hodin. Takových aktivit si velice vážíme a touto cestou p.Chalupovi děkujeme.

Technické služby Krnov sdělují občanům, že svoz popelnicových nádob bude probíhat v době vánočních svátků mimořádně v pátek 22. prosince 2006 a svoz PET láhví ve čtvrtek 28. prosince 2006. Za pochopení této změny děkujeme.



*Lásku tomu, kdo je sám.  
Zdraví všem, kdo nemocní jsou.  
Něhu těm, co za krásou jdou.  
Slepým sílu slunečních paprsků.  
Opuštěným srdce, která pro ně budou bít.  
A všem na Vánoce a v novém roce pocit, že je krásné žít.*

